

کی سرپرستی نے داغ کو شعر و شاعری کی طرف مائل کیا۔ داغ شاعری میں ابراہیم ذوق کے شاگرد ہوئے۔ قلعہ معلیٰ میں مرزا غالب کا تو آنا جانا تھا اور قلعہ معلیٰ میں آئے دن ادبی مشاعرے ہوا کرتے تھے۔ اُن کا دربار علماء، شعراء اور اہل ہنر کا بلجاوا تھا۔ داغ نے شاعری کے میدان میں قدم رکھا تو ہر طرف غالب، ذوق، مومن اور ظفر کی شاعری کی دھوم تھی۔ قلعہ معلیٰ کے اندر اور باہر ان شعراء کے فکرو فن کا توتنی بول رہا تھا۔ غالب فلسفیانہ مضامین اور مسائل تصوف کے باب میں بیان کے دریا بہا رہے تھے۔ استاد ذوق زبان و محاورے کو جلا دینے میں مصروف تھے۔ داغ نے بھی شعر و شاعری اور ادب میں ایسے جوہر دکھائے ہیں جس کے اجلے نقوش آج بھی نمایاں ہیں۔ داغ بنیادی طور پر غزل کے شاعر ہیں۔ غزل ان کی محبوب صنف سخن ہے۔ اس کے علاوہ انہوں نے دوسری اصناف سخن میں بھی طبع آزمائی کی ہے۔ داغ نے اپنے کلام میں اس دور کے حالات کو سمو دیا ہے۔

داغ کو دو لحاظ سے اہمیت حاصل ہے۔ ایک تو بلجاظ زبان کہ ان کے ساتھ دہلی اور بالخصوص قلعہ کارومرہ ختم ہو گیا اور دوسرے لکھنوی شاعری کے آخری اثرات ان کی ذات میں جمع ہو گئے۔ گویا داغ کی غزل میں دہلی اور لکھنوکا امتزاج ہے۔ عشق و عاشقی ان کے لیے ایک سنجیدہ، متین یا مہذب طرز عمل نہیں بلکہ کھیلنے اور چسکے کی چیز ہے۔ انہیں نہ احترام عشق ہے اور نہ پاس ناموس۔ اسی لیے محبوب سے چھیڑ چھاڑ کا سلسلہ جاری رہتا ہے۔ وہ عاشق جو مومن کے ہاں محض ہر جائی تھا داغ کے ہاں ہوس پرست بلکہ شاہد باز کے روپ میں ظاہر ہوتا ہے۔ اس لیے ابتداء، عریانی اور فحاشی سبھی کچھ موجود ہے۔ زبان میں صفائی کے ساتھ ساتھ محاورہ بندی کا بھی بہت خیال رکھتے ہیں جو کہ استاد ذوق کا اثر ہے۔

بہر کیف داغ کی شاعری کے مطالعے کے بعد یہ بات کہی جاسکتی ہے کہ ان کی شاعری ایک محور پر گھومتی ہے اور وہ ہے عشق! جنسی محبت کے باوجود انہوں نے عاشقانہ جذبات کا بھرم رکھا ہے اور نفسیاتی بصیرت کا اظہار ان کے یہاں جا بجا ملتا ہے۔ داغ کی شاعری میں شبایات، عیاشی، ہوسناکی اور کھل کھیلنے کا جو عنصر ہے اس کے اظہار میں داغ نے ایک کیفیت پیدا کر دی ہے۔ عام طور عشقیہ جذبات ہی داغ کی شاعری میں دوڑتے نظر آتے ہیں، جنہیں طرح طرح کے رنگ بدلتے دیکھ کر قاری کبھی اچھل پڑتا ہے، کبھی آزرده ہو جاتا ہے، کبھی ان حالات کو اپنے دل کی گہرائیوں میں تلاش کرتا ہے اور کبھی داغ کی بے پایاں شہرت اور اس میں تفکر کی کمی سے مایوس کر دیتی ہے۔ ان کی غزلیں مترنم بحروں میں ہیں۔ ان کی زبان آسان، شستہ اور سادہ ہے۔ بیان کی شوخی، بے تکلفی طنز، جذبہ کی فراوانی اور تجربہ و مشاہدے کی کثرت سے ان کی غزلیں بھرپور ہیں۔ ان کی خوش دلی اور خوش باشی نے اردو شاعری کو ایک نئے موڑ سے آشنا کیا۔ وہ جاتی ہوئی بہار کے آخری زمزمہ سنج تھے جو اردو کے سرچشموں تک پہنچے اور ان کی قوت نمونو آشکار کیا، داغ کی تمام شاعری وصل کی شاعری ہے، نشاطیہ لب و لہجہ، غیر منافقانہ رویہ اور دہلی کی زبان پر قدرت داغ کی مقبولیت کا راز ہے۔

داغ کی شاعری کے متعلق فراق فرماتے ہیں ”اردو شاعری نے داغ کے برابر کا فقرہ باز آج تک پیدا کیا ہے اور نہ

آئندہ پیدا کر سکے گی۔“

بقول رام بابوسکسینہ: ”ان کی زبان کے ساتھ اس خدمت کی ضرورت قدر کرنی چاہیے کہ انہوں نے سخت اور معلق الفاظ ترک کیے اور سیدھے الفاظ استعمال کیے۔ جس سے کلام میں بے ساختگی اور فصاحت مزید بڑھ گئی ہے۔“

بقول خلیل الرحمن عظمیٰ ”داغ کے طرز بیان میں جو صفائی اور فصاحت، جو چستی، جو نکھار، جو البیلا پن اور جوفنی رچاؤ ملتا ہے وہ بہت کم غزل گو یوں کے حصے میں آیا ہے۔ داغ کا فن اُن کی شخصیت کی ایک تصویر ہے اس لیے اس میں بڑی جان ہے۔“

داغ زبان و بیان اور فصاحت کے علمبردار شاعر ہیں اس لیے وہ اپنی زبان اور شاعری پر ناز کرتے ہیں۔ اُن کی اس شاعرانہ تعلیٰ کی مثالیں اُن کی شاعری میں جا بجا موجود ہیں۔

کیا پوچھتے ہو کون ہے یہ کس کی ہے شہرت
کیا تم نے کبھی داغ کا دیوان نہیں دیکھا
داغ معجز بیان ہے کیا کہنا

طرز سب سے جدا نکالی ہے

داغ سا بھی کوئی شاعر ہے ذرا سچ کہنا

جس کے ہر شعر میں ترکیب نئی بات نئی

داغ اپنی شاعری میں صاف اور با محاورہ زبان استعمال کرتے ہیں۔ روزمرہ محاورے کا استعمال زیادہ کرتے ہیں،

مثلاً

تو بھی اے ناصح کسی پر جان دے

ہاتھ لا اُستاد کیوں کیسی کہی

آپ کے سر کی قسم داغ کو پروا بھی نہیں

آپ کے ملنے کا ہوگا جسے ارمان ہوگا

